

Theoretical Thinking of the Relation between Population and Institution

Wang Yuesheng

Abstract: The historical evolution and modern development of Chinese population were both affected by various different types of social institution. In the light of the lack of researches about the relation between population and related institution, this article mainly concentrates on the population-related institution and institutional forms, and studies the restriction, adjustment and guidance of demographic behavior influenced by relevant institution, as well as the effective changes of political population system under the social vicissitudes at last. The study shows that demographic behavior can be restricted or motivated by multiple systems. Only by adopting multi-element system, instead of single-element mode of system changes, can Chinese population obtain a healthy development in the future.

Key words: Population; Institution; Social vicissitudes

观点选萃

新时期坚持“从群众中来，到群众中去”的具体路径

亓 静

中国人民大学马克思主义学院博士研究生亓静在来稿中指出：

新时期坚持“从群众中来，到群众中去”的方法，具有深远的现实意义。只有坚持这一方法，才能密切联系群众，才能增强中国共产党执政的合法性；才能调动广大人民群众建设中国特色社会主义的积极性，实现全面建成小康社会的目标；才能进一步推进马克思主义中国化进程，实现中华民族伟大复兴的中国梦。具体来看，当前落实“从群众中来，到群众中去”的主要具体路径有：

第一，为人民群众提供制度和法律保障。制度是根本。人民代表大会制度是我国的根本政治制度，它在根本上保障了我国最广大人民的当家作主地位，能够保证人民通过人民代表大会行使国家权力。我们应当继续完善这一制度，提高基层人大代表特别是一线工人、农民、知识分子代表比例，降低党政领导干部代表比例。同时，重要的是还应当完善基层民主制度，在城乡社区治理、基层公共事业中实行群众自我管理和自我服务，使得人民直接行使民主权利，充分发挥人民群众的主动性和创造性。唯有始终为人民群众提供这种制度体制的保障，才能确保“从群众中来，到群众中去”的方法真正得以落实。此外，还应当运用法律法规保障群众的权利。只有坚持依法治国，才能充分保障人民当家作主。建立健全能够切实保障广大人民群众的政治权益、经济权益、文化权益、社会权益和生态权益的各种法律法规，制定符合人民群众各种权益的政策，在法律政策上保障人民群众建设中国特色社会主义的创造性、主动性和积极性。

第二，建立和完善人民群众监督机制。要防止腐败的发生，使权力真正用来为人民群众谋福祉，就必须强化人民群众对权力的制约和监督机制。只有加强监督，才能做到凡是涉及群众切身利益的决策都能够充分听取群众的意见，凡是损害群众利益的做法都能够有效地防止和纠正。一个好的领导干部，才能真正实行“从群众中来，到群众中去”的工作方法，这就要求我们应当重点加强对领导干部的监督，推行党政领导干部问责制，健全干部选拔任用监督机制和干部选拔任用责任追究制度，加强对干部选拔任用提名、考察、决定等环节的监督。总之，要综合运用多种制约和监督形式，拓宽监督渠道，切实保障人民群众监督权的实现，通过多种形式的监督，真正让领导干部始终落实“从群众中来，到群众中去”的工作方法。

第三，加强党的密切联系群众作风建设。落实“从群众中来，到群众中去”，不仅要在外部保障上下功夫，还应当在自身方面去努力。这就要求我们党应当加强密切联系群众的作风建设。以人为本、执政为民是检验党一切执政活动的根本标准。任何时候都应该把人民利益放在第一位，始终与人民群众心连心、同呼吸、共命运。密切联系群众一直以来都是我们党的优良传统，必须毫不动摇地坚持下去。坚持领导干部联系群众制度，经常深入基层，主动到群众中去，倾听群众呼声，了解群众愿望，解决群众面临的实际问题，维护群众的合法权益。此外，还要在全党深入开展党的群众路线教育实践活动，解决好人民群众反映强烈的各种问题，提高做好新形势下群众工作的能力。

(周勤勤 摘编)